УДК 314.171

Теоретико-методологические основы исследования демографических процессов



Галиева Р.Д. Аспирантка кафедры философии и социологии Казанского (Приволжского) федерального университета

В статье рассматриваются термины демографических процессов как составных частей общего социально-экономического процесса. Эти термины носят расширительный, «всеохватный», соотносимый в боль-

шей мере с макропроцессами характер, например, в мире, в отдельной стране или отдельном крупном его регионе. Приведены точки зрения некоторых авторов, которые обусловлены дискурсами развития социологической и демографической наук.

Ключевые слова: демография, демографические процессы, демографическая ситуация, демографическое развитие.

Демография, как отмечается в научной литературе, «изучает количественными методами человеческие популяции и изменения в них в результате развития процессов рождаемости, смертности и миграций» [1, с. 298]; «закономерности естественного воспроизводства населения»; «воспроизводство населения или процесс непрерывного возобновления его численности и структур через смену поколений, через процесс рождаемости и смертности»; «определенную область действительности, которую не изучает никакая другая наука — возобновление поколений, или процессы взаимодействия рождаемости, смертности, брачности, прекращения браков и воспроизводства населения» [2, с. 6].

В демографической литературе используются три родственных, но неоднозначных термина — это «демографические процессы», «демографическая ситуация», «демографическое развитие».

Под «демографическими процессами» принято понимать воспроизводство населения в целом или изменение его численности в результате рождаемости и смертности. Это процесс изменений демографических фактов, составляющих демографическую историю общества (рождаемость, смертность, брачность, разводимость, миграции). Воспроизводство населения – процесс самосохранения населения в ходе его непрерывных изменений [1, с. 298]. До 1960-х гг. воспроизводство населения рассматривалось в научной литературе как процесс естественного движения населения. Однако это по-

нятие намного шире, включает в себя и естественное воспроизводство населения, и воспроизводство социальных качеств индивидов, и пространственные перемещения населения. Воспроизводство населения — это процесс возобновления поколений, численности населения и структуры. В.М. Медков и В.А. Борисов трактуют этот процесс с узкой точки зрения — как естественное движение населения в результате рождаемости и смертности [1].

Этот термин – расширительный, «всеохватный», соотносимый в большей мере с макропроцессами, например, в мире, в отдельной стране или отдельном крупном его регионе.

«Демографическая ситуация» отражает не только внутренние закономерности воспроизводства населения, но и социально-экономическую их обусловленность. Термин «демографическая ситуация» уже в своем названии носит временной оттенок, это состояние демографических процессов и структуры населения в определенный момент или относительно длительный период времени. Данный термин соотносится с демографическими событиями, ограниченными конкретными временными рамками, и чаще – с происходящими в рассматриваемое исследователем время. В то же время, с помощью соответствующих математических процедур, на основе изучения динамики демографических процессов хронологически определенного периода времени, предшествующего исследуемому периоду, можно строить предположения о том, какая демографическая ситуация может

сложиться в перспективе под воздействием тех или иных социальных и экономических факторов.

Под «демографическим развитием» понимается направленный процесс трансформации количественных и качественных социально-демографических характеристик населения, которые соответствуют оптимальным для данного общества социально-экономическим показателям и приводят население к более высокому уровню его самовоспроизводства. Категория «демографическое развитие» указывает на динамичность происходящих демографических событий, ею можно оперировать в контекстах и ретроспективе демографических событий, демографической ситуации, и перспектив возможной эволюции демографической ситуации. Данный термин в отечественной демографической литературе встречается достаточно редко. Под демографическим развитием понимается динамика демографических процессов в конкретном регионе за определенный период времени, включая прогноз на перспективу.

Исследователями выявлено, что на демографические процессы / демографическое развитие влияют три группы факторов: 1) долгосрочные, общемировые модернизационные изменения; 2) среднесрочные, специфические для российско-советской истории XX в., предопределявшие особенности отечественной модели демографического перехода и оставившие след в возрастной структуре населения; 3) краткосрочные, вызванные к жизни реформами и кризисом последнего десятилетия [3, с. 13; 4, с. 14; 5, с. 11].

Так, Н.В. Зверева считает, что развитие народонаселения представляет собой «процесс количественных и качественных изменений в народонаселении, усложнение системы его связей и отношений, ведущее на определенном этапе общественно-исторического развития к переходу населения из одного качественного состояния к другому...» [6, с. 38-49].

Таким образом, рассматривая демографическую систему, можно определить механизмы ее функционирования, причины изменений, свойства, средства поддержания структуры. Демографическая система имеет внешние и внутренние факторы своего раз-

вития. Под действием сильных внешних факторов внутренние механизмы демографической системы трансформируются. Если население нежизнеспособно и демографическая система неустойчива, то сильные внешние отклонения могут вывести ее из равновесия и привести к полной депопуляции. Прогрессирующее сокращение численности населения страны может крайне неблагоприятно сказаться на развитии человеческих ресурсов, социальной и политической обстановке в стране и регионе.

Теоретико-методологические основы исследования тенденций социально-демографического развития населения обусловлены дискурсами развития социологической и демографической наук. Категория «демографическое развитие» представляется более продуктивной по сравнению с традиционной для отечественной демографии категорией «развитие народонаселения». Демографическое развитие включает в себя комплекс взаимообусловленных социальнодемографических процессов и явлений, таких как демографический процесс, демографическая ситуация, демографическое поведение, качество населения. Перечисленные компоненты составляют демографическую систему общества, функционирующую наряду с другими социальными подсистемами.

Литература:

- 1. Медков В.М. Демография: учеб. пособие. Ростов-на-Дону, 2002. 448 с.
- 2. Демографический потенциал России / Отв. ред. Л.А. Беляева. – М.: ЦКСИиМ, 1996. – 512 с.
- 3. Борисов В.А. Демография. М.: NOTA BENE, 2002. 272 с.
- Демография: учеб. пособие / Под ред. В.Г. Глушковой. – М.: КНОРУС, 2004. – 304 с.
- 5. Зверева Н.В., Елизаров В.В., Веселкова И.Н. Основы демографии. М.: Высшая школа, 2004. 374 с.
- 6. Зверева Н.В. Экономический подход в исследованиях семьи в современных условиях // Вестник МГУ. Сер. 6. Экономика. 1994. № 6. С. 38-49.

Theoretical and Methodological Basis of Demographic Research

R. Galieva The Kazan (Volga Region) Federal University

The article refers to key notions of demographic processes as constituent parts of general social and economic process. The notions have extensive, "inclusive" character mostly associated with macro processes (for instance with the processes in the world, country or large region). The author gives the points of view of some scientists acquired due to the development of sociological and demographic discourse.

Key words: demography, demographic processes, demographic situation, demographic development.